B3 文摘

用藻类蛋白质 改造农作物基因

或可提高抗旱能力

2020.8.22

英媒称,科学家用在藻类中发现的一种蛋白质对烟草进行基因改造,以提高光合作用并促进生长,同时减少作物用水量。这项新成果可能为未来在旱灾情况下提高农作物产量指明道路。

科学家们在发表于英国《自然·植物》杂志的研究报告中说,他们通过基因操控,增加烟草植物中存在的一种酶,并从蓝藻中引入一种新的酶,再从海藻中引入一种蛋白质。植物经过这样的改造后,它们将光能有效转化为化学能的能力显著提高。令研究人员吃惊的是,这种转基因作物只需更少的水,就能获得更高的产量。他们希望进一步完善这一技术,使之适应于大豆、豇豆和大米等农作物。这一发现可能有助于在一定程度上缓解人类面临的气候危机和提高粮食生产效率的压力。

研究报告的作者之一帕特里夏·洛佩斯-卡尔卡尼奥说,利用传统的植物育种技术来解决上述问题或许最终也能成功,但这可能需要几十年的时间。通过引入藻类基因,研究人员或许可以实现大自然无法实现的捷径。

(据新华社 王栋栋/文 2020年8月17日)

拉脱维亚色彩节

8月16日,色彩节活动在拉脱维亚海滨城市 尤尔马拉举办,近2000人参加。拉脱维亚近期 放宽了针对新冠疫情的防控限制,允许举行不超 过3000人参加的户外活动。图为一个孩子在参 加色彩节活动。(据新华网 202年8月17日)



新技术能快速 将海水变成饮用水

澳大利亚莫纳什大学目前宣布,该校研究人员和国际同行开发出一种新型咸水淡化技术,可以利用特殊材料快速将海水等咸水转化成饮用水,并在阳光照射后重复使用相关材料。

从海水中取得淡水的过程,即所谓海水淡化。目前世界上许多国家超百个科研机构,都在进行着海水淡化相关研究,有数百种不同结构和不同容量的海水淡化设施在工作,一般所用的海水淡化方法有海水冻结法、电渗析法、蒸馏法、反渗透法以及碳酸铵离子交换法等。

此次,研究人员将聚螺吡喃丙烯酸酯加入一种金属有机框架材料的孔隙中,获得一种名为 "PSP-MIL-53"的材料。据介绍,这种材料可以在30分钟内,将海水等咸水中的盐分及有害颗粒吸附出来,并使水质达到世界卫生组织规定的饮用水安全标准。

随后,只要经过阳光照射,材料就会很快释放出吸附的盐分等颗粒,从而可以重复使用。每公斤这种材料每天可以过滤出139.5升饮用水,且耗能远低于现有咸水淡化技术。

研究主导人员、莫纳什大学化学工程系教授 王焕庭表示,世界范围内解决饮用水短缺危机的 方法之一,就是对海水等咸水进行淡化。不过目 前常用技术存在高耗能、需要加入额外化学物质 等缺点,而这种新型技术可以利用阳光实现可持 续的咸水淡化,为发展低耗能、具有可持续性的 咸水淡化技术开辟出一条全新道路。

(摘自《科技日报》 张梦然/文 2020年8 月17日)

疫情对全球青年教育 产生严重影响

国际劳工组织近日发布公报说,全球超过70%正在上学或产学结合的青年因新冠肺炎疫情受到不利影响,65%的青年表示自疫情发生以来学习时长有所减少。

国际劳工组织发布的关于新冠肺炎疫情对 青年影响的报告显示,疫情期间大部分青年的学 习从线下转为线上和远程,他们中的半数人认为 学业将延缓,9%的人则认为学业可能半途而废。

公报认为,疫情对低收入国家青年的教育影响更为严重,因为高收入国家65%的青年有条件接受视频教学,而低收入国家仅有18%的青年能够长期在线学习。

(摘自《人民日报》 陈俊侠/文 2020年8 月13日)

这种智能口罩 能"说"8种语言



口罩已成为新冠疫情下的生活必需品,但也造成沟通不便。日本一家公司看到新商机,开发出能放大人的说话声音,甚至提供翻译服务的智能口罩

日本初创公司 Donut Robotics 推出的这款智能口罩由白色塑料和硅树脂制成,并嵌入了麦克风,可通过蓝牙连接到佩戴者的智能手机。借助配套的 App, 口罩不仅能将语音转换为文字,放大佩戴者的音量,还能将话语翻译成8种语言(日语、汉语、韩语、越南语、印尼语、英语、西班牙语和法语)。

这款口罩被称为"C口罩",但不能防范病毒。日本多纳特机器人公司的首席执行官小野泰辅澄清说,它被设计成一个空壳,为的是和市面上销售的用来防御新冠病毒的标准口罩配合使用。公司方面表示,这种智能口罩会在12月前在日本上市,每只售价预计40至50美元,之后将进军海外市场。

(据环球网 冯国川/文 2020年8月5日)

俄罗斯注册 全球首款新冠疫苗

俄罗斯总统普京日前宣布了一个重磅消息, 俄首款新冠病毒疫苗已经注册,从而成为世界上 首个正式注册的新冠病毒疫苗。

俄卫生部长米哈伊尔·穆拉什科表示,这款新冠病毒疫苗表现出高效性和安全性。目前疫苗在两个地点开始生产:一是俄罗斯卫生部的加马列亚流行病学和微生物学国家研究中心,一是Binnopharm公司。同时,俄方正在制定扩大生产规模所需的技术法规。俄直接投资基金负责疫苗生产的投资及海外推广。这款疫苗被命名为"卫星—V",接下来,将继续进行有数千人参与的临床测试。俄卫生部新闻处称,该疫苗两剂次接种方案可形成长期免疫力。根据使用此类疫苗的经验,免疫力最多可维持两年。它是以人类腺病毒作为载体的疫苗,通过了在多种动物身上进行的安全性和有效性试验,还在两组志愿者身上进行了临床试验。

武汉大学病毒学专家杨占秋认为,俄罗斯这个进展对中美乃至全球疫苗研制工作都将产生促进作用。俄罗斯此次抢先宣布这一消息,和俄自身以及欧洲疫情有一定关系,有助于抢占欧洲市场。

(摘自《环球时报》 柳玉鹏 李司坤/文 2020年8月12日)



土耳其"红色地毯"

近日,土耳其伊兹密尔民众晾晒番茄,壮观景象宛如给大地铺上红色地毯。工人将番茄逐个切开,根据需要进行处理。番茄被放置在铺有塑料薄膜的晾晒场,在太阳下晒一个星期。

(据新华网 2020年8月7日)

旅荷大熊猫宝宝 出生百天取名"梵星"

荷兰欧维汉兹动物园14日为在该园出生满百天的大熊猫宝宝举行官方命名仪式,正式为其取名"梵星"。

在动物园为大熊猫宝宝举行的网络征名 投票中,"梵星"从5个候选名字中胜出。"梵" 取自梵高,代表出生地荷兰,也形容草木茂盛, 寓意生机活力。"星"取自大熊猫爸爸"星雅"的 姓,寓意希望和方向,也使人联想到梵高的星 空作品。

中国驻荷兰大使馆临时代办陈日彪在命名仪式上致辞说,2017年大熊猫"武雯""星雅"来到荷兰,吸引了众多"粉丝"。"大熊猫宝宝在新冠疫情期间诞生,既为疫情中的两国人民带来希望和喜悦,也见证了两国携手抗疫的友好情谊。"

(摘自《北京晚报》 潘華平/文 2020年8月 15日)

海鸟粪 抵万金



谈到动物保护,海鸥和鹈鹕等海鸟物种往往被忽视。日前发表在《生态与进化趋势》的一篇论文通过了解鸟粪石,即这些鸟的粪便,发现这些肥料对沿海和海洋生态系统具有重要价值

研究人员通过将营养物质替换为无机形式,估算了每年在其种群中沉积的氮和磷的价值。 结果是惊人的:如果把养分沉积和可商品化的鸟 粪结合起来,估计每年价值达4.7383亿美元。

巴西戈亚斯联邦大学的专家表示,虽然不是 所有的鸟粪都可以商品化,但是鸟粪储存的营养 物质对生态系统很重要——比如珊瑚礁,鸟粪的 存在可使珊瑚礁鱼类生物量增加48%。

研究人员还表示,南极生态系统中发生了大量的养分沉积:在每年海鸟沉积的氮和磷中,企鹅贡献了一半。如果不采取保护措施,这些贡献在未来将会减少。

他们的估计还未考虑到鸟类在当地其他方面的重要性。对许多沿海社区来说,人们与鸟类生活在一起的直接和间接好处很多。"在一些地区,渔民跟着海鸟寻找捕鱼的地方。"Plazas—Jiménez说,"对那些渔夫来说,海鸟就是一切。"

(摘自《中国科学报》 冯维维/文 2020年8 月14日)